

漫读周末

看天下

羊城晚报评论员 孙梓青

澳大利亚新政府上台之后，中澳关系似乎并未因此而改善。

近日，澳大利亚炒作中国军机“干扰”澳大利亚军机。我军部、外交部先后对此回应，澳方军机不顾中方反复警告，连续逼近中国西沙领空，严重威胁中方主权安全，中国军队采取的应对措施安全、合理合法。

澳方“反咬一口”的碰瓷行为，为本就不明朗的中澳关系前景平添了更多不确定性。

从阿尔巴尼斯就任澳大利亚总理后就火速前往日本参加“四方安全对话”，到再提美英澳“奥库斯”联盟，可以看出，美澳同盟关系依然是阿尔巴尼斯外交政策的重点。

正是在美国对抗型亚太战略影响下，中澳关系的回暖很难一蹴而就，但回暖的窗口存在。今年是中澳建交50周年，如外交部发言人赵立坚所言，澳方应该秉持相互尊重、互利共赢的原则处理两国关系，推动中澳关系回归健康稳定的正确轨道。

澳15位知名学者致信澳政府敦促改善对华关系

声音

企图『外交抵消』

“阿尔巴尼斯上任不久，应该还没有形成完整的外交政策。目前来看，与其前任莫里森政府相比，阿尔巴尼斯政府似乎更加强调周边外交的作用，包括太平洋岛国和东南亚。”中山大学大洋洲研究中心研究员喻常森分析。

五月底至六月初，中国国务委员兼外长王毅应邀出访所罗门群岛、基里巴斯、萨摩亚等太平洋岛国，并在斐济主持召开第二次中国—太平洋岛国外长会。差不多同一时间，澳大利亚新任外交部长黄英贤于5月26日和6月1日先

不能『自动驾驶』

阿尔巴尼斯所领导的工党赢得澳大利亚大选之后，外界普遍对中澳关系的回暖持谨慎乐观的态度。一方面，莫里森政府时期的中澳关系跌入谷底，已是差无可差；另一方面，工党以往的对华政策相对更为和缓。目前尚不清楚阿尔巴尼斯的对华政策，但他以及其政府官员的发言，或许可以找到一些蛛丝马迹。

在就职的第一天，阿尔巴尼斯即表示澳大利亚与中国

后访问斐济、萨摩亚与汤加三个太平洋岛国。此举被认为是澳大利亚有意制衡中国在太平洋岛国地区的影响力。阿尔巴尼斯强调，在中国外长出访大洋洲的情况下，澳大利亚需要重新介入这个地区。

同时，值得注意的是，就职三周来，阿尔巴尼斯的两次出访活动一次是赴日本参加“四方安全对话”峰会，另一次则是6月5日开始的访问印度尼西亚的行程。

在喻常森看来，澳大利亚的这种做法，可以看成是对中国外交的一种抵消战略。

出访中，阿尔巴尼斯表示澳大利亚的商业战略需要重新平衡，澳大利亚将确保自己机会的“多样化”，而印度尼西亚在其中显然是重要的组成部分。

据《悉尼先驱晨报》6月7日的分析文章，虽然没有人希望高声宣扬，但澳大利亚强调“多样化”的原因在于中国。澳大利亚希望通过贸易的多样化，减少对中国贸易的依赖，并寻找中国之外新的经济机会。据《环球时报》报道，澳大利亚高官访问印尼的目的之一，是澳政府寻求重启澳大利亚在东

南亚地区的关系。新加坡《联合早报》则认为，澳大利亚已开始外交攻势，想要在亚太地区制衡中国。

不管是从中澳关系紧张的小气候、中美竞争的大框架，还是澳方近来的外交动作，都可以看得出，在亚太地区形势日趋错综复杂的情况下，澳大利亚将会把更多资源投注在东南亚和大洋洲（9日，新西兰总理杰辛达·阿德恩抵达澳大利亚悉尼，10日与阿尔巴尼斯正式会晤），包括向太平洋岛国倾注更多发展援助以及应对气候变化预算。



英国女王伊丽莎白二世
(资料图)

新华社发(英国首相府供图)

深度解读

伊丽莎白女王之后，
英国的挑战：

君主制还能走多远

6月5日，庆祝英国女王登基70周年庆典落下帷幕。英国《新政治家》周刊6月9日(提前出版)刊登题为《在个人主义的时代，女王的责任感是如何占上风的？》的文章，作者是安德鲁·马尔。部分摘编如下：

女王的“白金禧年”确切地说标志着什么？首先，很明显，她的长寿。然而，长寿是现代生活的一个现实，你越富裕，就越容易长寿。此外，白金禧年庆典标志着一项真正的成就：在这段时间里，没搞砸事情。

健康成长的秘诀是有助于避免错误和社会崩溃的抗衡力量。真的，就价值观来说，英国国内没有一个保守派政治运动。如今，它是一个由民粹主义者、百万富翁和经济理论家组成的松散联盟。但我们确实有一位在伦理道德上非常保守的君主。

当女王去世时，英国君主制将面临对其受欢迎程度的更广泛的挑战，即使在白金禧年庆典时，这种挑战已经很明显。早些时候提到的“英国未来”民调也发现，尽管近60%的人希望在可预见的未来继续保留君主制，但相当规模的少数——25%——希望在女王去世后尽快宣布成立共和国。在苏格兰，对君主制的支持要少得多。在18至24岁的年轻人中，只有40%的人支持君主制，在少数民族中，这一比例只有37%。

在查尔斯王子短暂的统治期间，可能不会有共和起义，但有证据表明，随着英国的变化，君主制并没有深深地融入我们的想象中。而女王则不同。数百万人都在我们身边，从钱到邮箱和邮票，再到1000本精美的出版物。

伊丽莎白二世女王在她漫长的一生中令君主制维持了良好状态。这是一项真正的成就。回到20世纪70年代，在“银禧”纪念日的准备阶段，有多少人会预测到新世纪，还有高举刀剑的骑兵队伍、声势浩大的街头派对以及对君主制的持续支持？她做到了。但在她之后，即使没有洪水滔天，毫无疑问，也会有争论不断。

(参考消息网)

一周热点

约翰逊涉险过关
威信严重受创

英国首相鲍里斯·约翰逊6日晚在“聚会门”丑闻引发的党内信任投票中涉险过关，得以留任党首及首相。挺过这次党闹，约翰逊有望获得12个月的喘息之机。按照保守党党规，一年之内，党内不得再对他发起信任投票。只是，不信任票数远超预期，他在党内外的威信严重受创。

在因新冠肺炎疫情停办两年后，2022年度香格里拉对话会10日在新加坡开幕。会议为期3天。

此次会议在线下举办，外界普遍认为，中美防长、中日防长将在会议期间举行会谈。此外，乌克兰总统泽连斯基于11日通过视频在会上发表演讲。而据俄媒报道，主办方取消了对俄方参加会议的邀请。

乌克兰对普京制裁

乌克兰总统泽连斯基9日签署总统令，宣布实施国家安全和国防委员会针对俄罗斯总统普京等俄政要的制裁措施。据悉，制裁名单共包括35人。除普京外，俄总统新闻秘书佩斯科夫、总理米舒斯京、国防部长绍伊古、外交部长拉夫罗夫等也被列入制裁名单。

日本处于领先地位

相比起中美等国将深空探测的目标锁定在月球、火星、金星等星体，日本的目标很明确——太阳系中数量众多的小行星。因此，JAXA自成立之日起，就没有像其他国家一样将精力投入在航天工程上，而是制造小型探测器针对小型天体进行探索。

早在2005年，日本就曾经发射了“隼鸟1号”，但那次探测行动基本失败。2014年，日本发射“隼鸟2号”，2020年12月返回。这是人类有史以来首次成功实施的小行星采样返回任务，日本也因此一举取得小行星探测的领先地位。

要知道，不同于火星，地外小行星为近乎无重力状态，因此探测器登陆小行星不需要面对着陆火星“恐怖8分钟”这样的超级技术难题。因此，一旦形成和掌握了成熟的技术路径，人类就可以持续不断地登陆各个小行星。

小行星最具开发潜力

登陆小行星的背后，是对太空资源的需求与竞争。

其实，日本的此次小行星探测行动，并非表面上的一家所为，其背后有着美国提供的技术支撑。

美国国家航空航天局一早就开始着手研究小行星资源的开发方案，并且在2011年宣布将可能在2025年左右派宇航员登陆小行星，为实现近地小行星的商业化矿业开发做准备。美国2015年还出台了《美国商用太空发射竞争法案》。这一方案的主要目的，就是为了便利美国公民的太空探索与开发活动，鼓励商业太空资源开发企业。

虽然这一行为备受争议，但不可否认的是，人类非常渴望到小行星上“挖矿”。例如在数轮融资中获得数百万美金的行星资源公司、深空矿业公司，以及原始空间公司、小行星矿业公司等都有着野心勃勃的计划。卢森堡政府还与行星资源公司签署了价值数百万美元的合同，以便让该公司在欧洲设立办事处。而与此同时，日本、苏格兰和阿联酋等也已颁布了自己的太空采矿法律或投资计划。

4月21日，我国国家航天局透露，继“天问一号”首次火星探测任务圆满完成之后，中国行星探测工程将开始小行星探测，并且已经着手探测任务的实施。

多国颁布太空采矿计划

太空竞争正日益成为各国博弈的新方向之一。

美国宇航局2020年8月11日发布的图片显示了OSIRIS-REx飞船对本努小行星进行第二次采矿演习(资料图) 视觉中国

乌克兰对普京制裁

乌克兰总统泽连斯基9日签署总统令，宣布实施国家安全和国防委员会针对俄罗斯总统普京等俄政要的制裁措施。据悉，制裁名单共包括35人。除普京外，俄总统新闻秘书佩斯科夫、总理米舒斯京、国防部长绍伊古、外交部长拉夫罗夫等也被列入制裁名单。



太空“挖矿”之争

日本在小行星发现氨基酸，不仅是“生命起源”这么简单

羊城晚报记者 李钢

日本宇宙航空研究开发机构(JAXA)近日宣布，在探测器“隼鸟2号”采集的小行星“龙宫”样本中发现了20多种氨基酸，这是首次直接确认“在地球外存在氨基酸”。由于氨基酸是构成蛋白质的基本单位，也是探究地球生命起源的重要线索。科学界纷纷报道这个“划时代的发现”，认为是“地球外首次发现生命之源”。

虽然大众聚焦于“生命起源”的话题，但形成对小行星的探测、着陆、勘探、回送的技术能力，才是这一耗时六年的深空探测行动的真正意义所在。

这是一场人类对深空资源开发的又一次尝试，而且看起来很成功。

小行星最具开发潜力

登陆小行星的背后，是对

太空资源的需求与竞争。

多国颁布太空采矿计划

太空竞争正日益成为各国

博弈的新方向之一。